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ПІДСУМКОВИЙ УРОК З ЕКОЛОГІЇ
«Повітря  – основа життя на Землі»

10-11 клас

Мета: повторити знання про повітря, його склад, значення та властивості; розкрити роль  повітря в житті людини;  дати уявлення про заходи щодо охорони чистоти повітря; розвивати спостережливість, логічне мислення; виховувати інтерес до пізнання навколишнього світу і розуміння необхідності охорони атмосферного повітря; виховувати відповідальне ставлення учнів до природи.
Обладнання:  таблиці, мультимедійне обладнання, стікери, олівці, кольорові капелюшки, 
Хід заняття

І. Актуалізація знань

1. Вчитель читає вірш               

«Повітря»

Повітря і не видно, і не чути.

Але без нього нам не обійтись.

Не можна ні хвилиночки пробути.

Ось ти навколо себе подивись.

Все дихає: листочок і травичка,

Метелик, що над квіткою летить.

І дише рибка й рак, і дише річка...

Повітря треба кожному, щоб жить.

А он несуть вітри хмаринку білу,

Щоб дощик на поля й ліси пролить.

А он у небо пташка полетіла,

А без повітря як вона злетить?

Повітря — це велике диво, діти.

І все життя — це казка чарівна.

І кожній миті треба нам радіти,

Земля казкова і у нас одна.
ІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Вправа «Асоціації».

Давайте пригадаємо, що ми знаємо про повітря, його склад, значення, властивості, роль в житті людини, що таке атмосфера. (Учні записують на стікерах, озвучують та складають асоціативний кущ до слова «Повітря»)
ПОВІТРЯ

   2. Теоретична основа. (Розповідь вчителя з елементами бесіди)

Вчитель: Атмосфера — це газова оболонка, що оточує Землю. Наявність атмосфери — одна з найголовніших умов життя на планеті. Без їжі людина може обходитися місяць, без води — тиждень, а без повітря не проживе й кількох хвилин.

Учень: Первісна атмосфера Землі була схожа з атмосферами деяких інших планет Сонячної системи, наприклад Венери, й складалася з вуглекислого газу, метану, аміаку тощо. Нинішня киснево-азотна атмосфера — результат життєдіяльності живих організмів. 
Вчитель: Маса атмосфери становить приблизно одну мільйонну маси Землі — 5,15 * 105 т. Та атмосферне повітря лише умовно можна вважати невичерпним природним ресурсом. Річ у тім, що людині необхідне повітря певної якості, а під впливом її ж діяльності хімічний склад і фізичні властивості повітря дедалі погіршуються. На Землі вже практично не залишилося місць, де повітря зберегло свої первозданні чистоту та якість, а в деяких промислових центрах стан атмосфери вже просто загрозливий для людського здоров'я. В багатьох промислових містах планети десятки мільйонів людей дихають повітрям, яке не відповідає сучасним нормам і є шкідливим для їхнього здоров'я. На кожного жителя цих міст щорічно випадає близько тонни небезпечних для здоров'я речовин.

Учень: Надзвичайно важливе екологічне значення для біосфери має озоновий шар у стратосфері, повітря якого збагачене триатомним киснем (О3). Він розташований на висоті 20—50 км і захищає все живе на Землі від згубної дії «жорсткого» ультрафіолетового випромінювання Сонця.

Вчитель: Атмосфера, як елемент глобальної екосистеми, виконує кілька основних функцій. Назвіть ці функції:

Орієнтовні відповіді учнів на запитання:
– захищає живі організми від згубного впливу космічних випромінювань та ударів метеоритів;

 – регулює сезонні й добові коливання температури (якби на Землі не існувало атмосфери, то добові коливання температури досягали б ± 200 °С);

 – є носієм тепла й вологи;

 – є депо газів, які беруть участь у фотосинтезі й забезпечують дихання;

 – зумовлює низку складних екзогенних процесів (вивітрювання гірських порід, діяльність природних вод, мерзлоти, льодовиків тощо).

3. Забруднення атмосфери: причини та наслідки.

 (Розповідь вчителя та розв’язування розрахункових задач)

Вчитель: Останнім часом учені б'ють на сполох: сьогодні атмосфера Землі розігрівається набагато швидше, ніж будь-коли в минулому. За даними ООН, із кінця XIX до початку XXI ст. глобальна температура на земній кулі підвищилася загалом на 0,6 °С. Середня швидкість підвищення глобальної температури до 1970 р. становила 0,05 °С за 10 років, а останніми десятиліттями вона подвоїлась. І це зумовлено діяльністю людини:

 – по-перше, людина підігріває атмосферу, спалюючи велику кількість вугілля, нафти, газу, а також уводячи в дію атомні електростанції;

 – по-друге, і це головне, в результаті спалювання органічного палива, а також унаслідок знищення лісів у атмосфері нагромаджується вуглекислий газ.

Вчитель: За останні 120 років уміст СО2 в повітрі збільшився на 17 %. У земній атмосфері вуглекислий газ діє як скло в теплиці чи парнику: він вільно пропускає сонячні промені до поверхні Землі, але втримує її тепло. Це спричинює розігрівання атмосфери, відоме як парниковий ефект. Останнім часом тривога вчених із приводу парникового ефекту ще посилилася. Виявилося, що, крім вуглекислого газу, парниковий ефект спричинюють також деякі інші гази, що входять до групи малих домішок — метан, оксиди азоту, фреони, — вміст яких в атмосфері через антропогенний фактор стрімко зростає.
 Розв’язування задач екологічного змісту.
1. Як зміниться кількість вуглекислого газу на кінець уроку, якщо в кімнаті 20 учнів і кожен з них у середньому протягом однієї хвилини виділяє у процесі дихання 250 мл вуглекислого газу?

Вчитель: Як уже згадувалося, на висотах 20—50 км повітря містить підвищену кількість озону. Озон утворюється в стратосфері за рахунок звичайного двохатомного кисню (О2), що поглинає «жорстке» УФ-випромінювання. Від його негативної дії наш організм уміє захищатися, синтезуючи в шкірі шар темного пігменту — меланіну (засмага). Однак ця речовина утворюється досить повільно. Тому тривале перебування на весняному сонці, коли шкіра ще не насичена меланіном, викликає її почервоніння, головний біль, підвищення температури тіла тощо. Останнім часом учені надзвичайно занепокоєні зниженням умісту озону в озоновому шарі атмосфери
Розв’язування задач екологічного змісту.

 2. Скорочення озонового шару на 1% сприяє зростанню ракових захворювань на 6 % на рік. Чисельність жителів земної кулі становить 5,3 млрд. чоловік. Яка чисельність людей, які захворіли на рак , щороку , якщо дефіцит озонового шару досягне зазначеної величини ?
Вчитель: Дослідження вчених свідчать, що смог виникає внаслідок складних фотохімічних реакцій (тому його ще називають фотохімічним смогом) у повітрі, забрудненому вуглеводнями, пилом, сажею та оксидами азоту під дією сонячного світла, підвищеної температури нижніх шарів повітря й великої кількості озону, який утворюється в результаті розпаду діоксиду азоту під впливом олефінів у парах несповна згорілого автомобільного палива.  В сухому, загазованому, теплому повітрі з'являється синюватий прозорий туман, який має неприємний запах, викликає подразнення очей, горла, задишку, спричинює розвиток бронхіальної астми, емфіземи легень тощо. Листя на деревах в'яне, стає плямистим, жовкне. Набагато прискорюються корозія металів, руйнування мармуру, фарб, гуми, швидко псуються одяг, взуття, порушується робота транспорту.
Розв’язування задач екологічного змісту.
 3. Автомобіль ГАЗ - 24 з водієм і чотирма пасажирами викидає в повітря 40 г отруйного окису вуглецю ( СО) за 1 км пробігу. Скільки вуглецю ( СО) він викине за 255 км пробігу ?

Вчитель: Оксиди сірки й азоту, що викидаються в атмосферу внаслідок роботи теплових електростанцій (ТЕС) та автомобільних двигунів, сполучаються з атмосферною вологою й утворюють дрібні крапельки сірчаної та азотної кислот, які переносяться вітрами у вигляді кислотного туману й випадають на землю кислотними дощами. 
 Розв’язування задач екологічного змісту.
4.  Щорічний викид сірчистого газу на електростанціях становить 60 млн. тонн. Це 96 % від усього теоретично можливого викиду ТЕС. Який щорічний теоретично можливий викид сірчистого газу на теплових електростанціях країни?
5. Перегляд відео фрагменту або слайд-шоу про стан довкілля (4-5 хвилин)
6. Обговорення. Прийом «Шість капелюхів»

(Шість капелюхів мислення - простий і практичний спосіб, що дозволяє подолати три фундаментальні труднощі, пов'язані з практичним мисленням: емоції, безпорадність, плутанину. Метод дозволяє розділити мислення на шість типів, кожному з яких відповідає метафоричний кольоровий  "капелюх". Такий розподіл дозволяє використовувати кожен режим набагато ефективніше, і весь процес мислення стає більш сфокусованим і стійким.)
Вчитель: Синій капелюх. Використовується на початку обговорень, щоб поставити завдання мислення і вирішити, чого ми хочемо досягти в результаті. Це режим спостереження за самим процесом мислення і керування ним (формулювання цілей, підбиття підсумків тощо).
· Орієнтовні відповіді учнів:
· Усвідомити кожному, що збереження довкілля, природи залежить від нас самих. 

· Розробити та суворо дотримуватися  системи власних дій. Щодо збалансованого природокористування.

· Постійно стежити та аналізувати стан атмосфери, водного середовища,  земель, рослинного та тваринного світу.
Вчитель: Білий капелюх.. Білий колір наводить на думку про папір. В цьому режимі ми зосереджені на тій інформації, якою ми володіємо або яка необхідна для прийняття рішення: тільки факти і цифри.
Орієнтовні відповіді учнів:
· Сьогодні 400 суперміст світу щороку викидають в атмосферу близько З млрд. т відходів (газів, аерозолів, пилу та ін.). Це на 500 млн. т більше, ніж дають 578 активних вулканів нашої планети.
· За останні 120 років уміст СО2 в повітрі збільшився на 17 %. Це спричинює розігрівання атмосфери, відоме як парниковий ефект, що  призводить до зміни клімату на планеті.
· В Україні  на сьогодні накопичилось понад 35 млрд. тонн відходів, а площа сміттєзвалищ складає вже понад 165 тисяч гектарів. 

· На планеті налічується 1 млрд. автомобілів. 
· Скорочується сумарна площа тропічних лісів.
· Невпинно збільшуються в розмірах озонові дири.
· Кожен дощ, що випадає на землю, є кислотним.
Вчитель: Жовтий капелюх. Жовтий колір наводить на думку про сонце та оптимізм. Під жовтим капелюхом ми намагаємося знайти позитивні моменти і переваги пропозиції, перспективи та можливі виграші, виявити приховані ресурси.
Орієнтовні відповіді учнів на запитання:
· Сучасне покоління нарешті усвідомило значення та розмах дії антропогенного екологічного чинника на природу.

· Ми усвідомили, що являємося складовою частиною природи, а не вершиною її творіння.

· Ми поступово перетворюємося із споживачів на користувачів     природних благ довкілля.

Вчитель: Чорний капелюх. Чорний колір нагадує про мантії судді і означає обережність. Чорний капелюх - це режим критики і оцінки, він вказує на недоліки і ризики і каже, чому щось може не вийти.
Орієнтовні відповіді учнів на запитання:
· Кислотні дощі, смог, озонові дири  вкрай шкідливо впливають на довкілля та організм людини:

·  – знижується врожайність більшості сільськогосподарських культур. 
· – гинуть ліси і змінюється рослинний покрив країни. 

· – отруюється вода озер і ставків, у них гине риба, зникають комахи, водоплавні птахи й тварини, що живляться комахами;;

·  –– збільшується захворюваність людей (найчастіше хворобами очей, органів дихання тощо).
· Зменшується чисельність населення України.
Вчитель: Зелений капелюх. Зелений колір нагадує про рослини, ріст, енергію, життя. Зелений капелюх - це режим творчості, генерації ідей, нестандартних підходів та альтернативних точок зору.
Орієнтовні відповіді учнів на запитання:
· Зростає запит на створення нових очисних, природоохоронних пристроїв, споруд, обладнання.

· Виникає мотивація для здійснення нових технічних та технологічних винаходів та відкриттів. 

· Поштовх для розвитку та впровадження надсучасних виробничих процесів.

Вчитель: Червоний капелюх. Червоний колір наводить на думку про вогонь. Червоний капелюх пов'язаний з емоціями, інтуїцією, почуттями і передчуттями. Тут не потрібно нічого обґрунтовувати. Ваші почуття існують, і червоний капелюх дає можливість їх викласти.
6. Презентація учнівської науково-дослідницької роботи «Дослідження екологічного стану повітря в сільській місцевості»

(Учні презентують свою роботу, яку вони виконували за попереднім завданням)
 ІІІ. Узагальнення знань. Складання маніфесту майбутнім поколінням.

(Учні записують на стікерах, озвучують та складають побажання, щодо збереження атмосфери)
Вчитель: Тепер, коли ви знаєте про чинники, які спричинюють забруднення атмосфери, визначили як впливає діяльність людини на довкілля, можете передбачити наслідки надмірного втручання в природу, необхідно виробити правила раціонального природокористування та скласти план заходів збалансованого природокористування.
ПРАВИЛА РАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ
1. Пропагувати й дотримуватися здорового способу життя. Зменшити паління цигарок.

2. Ощадливо використовувати енергоресурси та сировину, вони в свою чергу збережуть ліси від знищення.

3. Відмовитися від спалювання листя, сухої трави і поживних залишків – це забруднює атмосферу.
4. Не допускати лісових пожеж. 
5. Самим оберігати й не залишатися  байдужим до незаконних знищень зелених насаджень. 

6. Зробити свій власний внесок у озеленення планети: саджати дерева та рослини!

7.  Значну увагу приділять виховній і просвітницькій роботі
8. Залучати до співпраці з державними санітарно-епідеміологічними службами численні громадські організації («зелені» товариства).

9. Використовувати альтернативні джерела енергії.

10. Виведення промислових підприємств за межі міста.

11. Використання в містах транспорту на електричній тязі.

12. Розробити й забезпечити дієвою систему заохочувальних і заборонних заходів.
Висновок: Перед людством стоїть проблема, яка потребує негайного вирішення.  А вирішення цієї проблеми – справа всіх і кожного

ІV. Домашнє завдання. 
Створіть фотоколаж «Чисте повітря –здорова планета», 

Виконайте тести (Додаток 1)
Додаток 1

 1. Використання фреонів призводить до: 

а) зменшення озонового шару в атмосфері; 
б) зменшення кисню в атмосфері; 
в) похолодання клімату; 
г) потепління клімату.

2. Наслідки забруднення атмосфери: 

а) парниковий ефект;
б) північне сяйво; 
в) смог; 
г) озонова дірка; 
д) кислотні дощі. 

3. Які з проблем відносяться до групи проблем, які торкаються людини та навколишнього середовища: 

а) ліквідування неосвіченості; 
б) продуктова; 
в) запобігання світової ядерної катастрофи; 
г) екологічна; 

4. Назвіть основні причини скорочення лісових ресурсів – "легенів планети": 

а) використання лісів як томлива; 
б) вирубка лісів з метою збільшення сільськогосподарських угідь, під будівництво міст, доріг; 
в)деградація лісів через забруднення повітряного середовища, ґрунтів; 
г) зникнення багатьох видів рослин і тварин; 
д) воєнні конфлікти.

5. Найбільш поширеними газоподібними антропогенними забруднювачами є: 

а) чадний газ ; 
б) сірчистий газ; 
в)оксиди азоту; 
г) ДДТ. 

6. Які фактори роблять тютюновий дим одним з найбільш шкідливих забруднювачів повітря: 

а)наявність канцерогенних речовин; 
б) наявність біля 200 отруйних речовин; 
в) поширення куріння серед молоді; 
г) висока вартість цигарок. 


7. Озоновий шар: 

а) затримує теплове випромінювання Землі; 
б) є захисним екраном від ультрафіолетового випромінювання; 
в) спричинює руйнування забруднювачів; 
г) це шар атмосфери, в якому формується погода. 

8. Найнебезпечніше для людського організму радіоактивне випромінювання: 

а) α-випромінювання; 

б) β- випромінювання;. 
в) γ- випромінювання; 

9.Рельєф, грунт, повітря належать до факторів: 

а) біотичних; 

б) антропогенних; 
в) абіотичних; 

г) техногенних.

10. Випадання кислотних дощів пов’язане з: 

а) зміною сонячної активності; 
б) підвищенням вмісту вуглекислого газу в атмосфері; 
в) викидами в атмосферу діоксину сульфуру і оксидів нітрогену; 
г) перенесенням повітряних мас із промислових зон. 

11. Властивість радіоактивних ізотопів, яка призводить до патологічних змін в організмі людини називається: 

а) природним радіаційним фоном; 
б) радіотоксичністю; 
в) штучним радіоактивним фоном; 
г) радіоактивністю. 

12. На якій висоті розміщений озоновий шар: 

а) 5-10 км; б) 10-15 км; в) 20-50 км; г)50-80 км. 

13. Які наслідки спричинює смог у природі: 

а) прискорює корозію металів; 
б) спричинює задуху та емфізему у людей; 
в) призводить до загибелі рослин; 
г) спричинює танення льодовиків. 

14. Збільшення якого газу в атмосфері спричинює "парниковий ефект": 

а) кисню; б) чадного; 
в) вуглекислого; г) азоту. 

15. Які з ознак притаманні глобальним проблемам людства: 

а) масштаби виявлення виходять за межі однієї держави і групи держав; 
б) загальнолюдська сутність робить їх зрозумілими для країн і всіх народів; 
в) можливість їх рішення зусиллями всіх країн і народів, усього світового суспільства; 
г) масштаби проявів, які виходять за межі міста, селища; 
д) можливість їх рішення зусиллями всього населення країни. 


16. Які з нижче названих явищ призводять до руйнування озонового шару: 

а) вирубка лісів; 
б) використання аерозолів; 
в) запуск балістичних ракет; 
г) забруднення водойм нафтопродуктами.

17. До яких наслідків на планеті може привести випадіння "кислотних дощів": 

а) загибель лісів; 
б) руйнування озонового шару; 
в) руйнування пам’ятників архітектури та житлових приміщень; 
г) отруєння води водойм.

